

现实版“盗墓笔记”上演 盗掘古墓被判刑

# 省高院发布三起典型案例

本报讯(记者 陈珊 通讯员 苏艳)“摸金校尉”“寻龙探穴”这些都是虚构的情节,现实生活中的盗墓行为可是违法的。6月18日,省高院集中发布了近期依法审结的三起盗掘古墓葬、古文化遗址案件,为保护历史文化遗产提供了坚实的司法保障。

## 破坏古文化遗址

2020年9月4日,被告人赵某某带领刘某某等5人前往太谷县小白乡某遗址附近查看地形,并在夜间携带探墓盗墓工具,窜至该遗址保护区内某林地进行钎探。公安机关接到群众举报后,先后将5人抓获。经鉴定,涉案地点属于山西省人民政府公布的省级文物保护单位“白燕遗址”保护范围内。

法院依法判决被告人赵某某、刘某某、邢某某分别犯盗掘古文化遗址罪,判处有期徒刑4年,并处罚金人民币1万元。



6月19日,由山西省科协主办的第八届全国青少年科普创新实验暨作品大赛(山西赛区)复赛在省科技馆举行,共有37支代表队的130余名师生参赛。

张昊宇 摄

## “瘸腿”货车上高速 交警及时除隐患

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 张海元)六轴的半挂大货车,最后面两条轴上已没有轮胎,残存的螺丝也摇摇欲坠。

司机李某称,这辆车之前发生了事故,他想将车开回老家再维修,这样可以节省一些修理费用,而李某的老家在河北境内,距离他被截停的地点还有50多公里。民警严厉批评了李某的行为,并驾驶警车护送其离开高速公路,要求将其修好后再上路行驶。

交警提醒大家,车辆上路行驶,一定要保证车况良好,切莫心怀侥幸,驾驶“带病”车辆上路。

## 屡“醉”不改上路 三次酒驾被查获

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)已因饮酒后驾驶被查处过两次,且因未处理违法行为被吊销驾照的我市男子王某,丝毫没有吸取教训,于6月19日再次醉酒驾车,结果又被交警迎泽二大队民警查获,将面临刑事处罚。

为遏制酒驾行为,6月18日晚,交警迎泽二大队一中队民警按照大队部署,在南内环桥东展开夜查酒驾行动。6月19日凌晨1时,民警截停了一辆长安轿车,发现驾车男子王某浑身酒气,呼吸式酒精检测结果显示,王某的血液酒精含量大大超过醉酒标准。民警依法对王某抽血检测,结果显示其每百毫升血液中

含有164.3毫克酒精,属醉酒驾驶,已涉嫌危险驾驶罪。

进一步核查后,民警发现王某的驾照处于注销状态。原来,2015年2月王某就因饮酒后驾车被小店一大队民警查获,受到了罚款1000元,记12分,暂扣驾照6个月的处罚。同年11月,王某再次因饮酒后驾驶被民警查获。这次,王某始终没有处理违法行为,因此在2019年被注销了驾照。

民警介绍,王某在驾照被注销后,继续驾驶车辆,要受到2000元罚款的处罚,其醉酒驾驶行为涉嫌危险驾驶罪,已被刑事立案。

案例 2

### 盗掘汉代古墓

2007年至2010年间,胡某龙伙同被告人李某刚、吕某德(另案处理)、胡某明等12人,多次在寿阳县平舒乡某村附近和榆社县云竹镇、郝北镇、北寨乡等地进行盗墓行为。

2007年6月,胡某龙和胡某明在某处坑下盗得两块玉,后胡某龙在榆次将其中一块玉以2.4万元卖出,被告人进行分赃。

2009年3月,常某两人在坑下盗得3件青铜器,后销赃获款5.5万元,进行分赃;李某刚等6人盗得八九个骨头头饰,后胡某龙、胡某明将骨头头饰卖出获得2500元,并进行分赃。

经鉴定涉案墓葬为两周、战国、汉代时期的墓葬,法院依法判决,被告人李某刚等人犯盗掘古墓葬罪,判处6年至1年6个月不等的有期徒刑,并处相应罚金。

案例 3

### 疯狂盗掘古墓葬

2010年某日,胡某某组织被告人吕某某、李某某进行盗墓,3人驾车来到寿阳县平舒乡某村附近,胡某某用洛阳铲和扎杆在地里探墓,李某某在外围放哨,吕某某负责开车接送,整个过程持续了两个小时左右。

经鉴定:涉案墓葬是一座两周时期墓葬,墓葬被盗造成原墓葬结构的毁坏和遗存信息的缺失。

2010年某日晚上,被告人尹某某、杨某某等4人,携带盗墓工具进行探墓、挖墓,此次盗墓未出土文物,盗墓行为持续约两天左右。

经鉴定:涉案墓葬为文化遗存。根据昔阳县文物所出具的证明:1990年开始,此处遗址被确定为县级文物保护单位。

法院依法判决:被告人吕某某犯盗掘古墓葬、古文化遗址罪,判处有期徒刑1年6个月,缓刑2年;被告人尹某某犯盗掘古文化遗址罪,判处有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并处相应罚金。

赞城社区:

## 发放“五色卡” 五类人群享受精准服务

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)如何精准服务居民,这个社区的做法值得借鉴。6月19日万柏林区消息,东社街道的赞城社区设计了“橙、红、紫、蓝、黄”五类服务卡,面向老人、上班族、特殊人群、未成年人、新业态新就业群体五类人群发放。每类人群可凭卡享受到相应服务,实现“一卡在手、便及你我”。

五色便民卡的服务内容各有侧重,其中,针对70岁以上行动不便的老人,提供日常生活帮扶(代办服务卡)、爱心出行卡办理、智能手机小程序的使用学习等服务;为上班族,主要提供日常事务代办等服务;为特殊人群,主要提供困难家庭走

访帮扶、隔离人群情感疏导和帮办、社区矫正人员的定时走访等服务;为未成年人,主要提供假期文化活动平台的搭建、法制教育宣传、困境儿童帮扶及临时救助等服务;为新业态新就业群体,主要依托“柏林蜂巢一小哥驿站”及“暖蜂功能店”提供情感关怀、节日慰问等服务。

目前,社区共计发放五色服务卡3075张,为行动不便的居民上门核酸采样近40人次,为“一老一小”办理爱心出行卡508张,开展居民智能手机小程序教用11次,疏通解决群众“急难愁盼”问题11个,党建引领网格治理成效初显,赢得了居民的好评。

光华街社区:

## 服务驿站方便老党员缴纳党费

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)党费收缴工作是党的基层组织建设和党员队伍建设中的一项重要工作。6月19日万柏林消息,针对老党员多、行动不便这一情况,光华街社区新建起的一处“邻里服务驿站”开门头一件事,就是开通服务,让老党员在“家门口”就能缴纳党费,不用大热天跑到社区。

这处新添的服务驿站位于电子二所小区里,该小区有老党员80多名。现在楼下

就是服务驿站,而且开通了缴纳党费服务,老党员们很高兴。“我一直惦记着我的党费还没缴纳呢,这可真方便,下楼就能缴纳。”徐大爷入党以来一直积极主动缴纳党费,现在年纪大了,腿脚不方便来社区。现在,“邻里服务驿站”设在了小区里,下楼时顺道就缴纳了党费。

邻里驿站开门后,除了党费缴纳,今后政策宣讲、退役军人建档立卡、民生矛盾协商议事等都能在这里“一站式”解决。

学府街道

## 暖“新”家园关爱就业群体

本报讯(记者 王丹 通讯员 梁彬)提供临时休息、饮用热水、手机充电、便民药包等服务,搭建起温馨港湾。6月17日,小店区学府街道联合辖区邮储银行设立暖“新”家园,并倡议美团外卖、顺丰快递等新业态、新就业群体参与社会治理,授予其“新行侠”志愿服务队旗,为队员发放爱心礼包。

学府街道此次依托邮储银行网点建立暖“新”家园,开展好“暖‘新’行动、爱在小店”活动,增强了新就业群体归属感和幸福感。同时建立的两个社区“暖‘新’驿站”,联合其他银行网点、便利店、理发店等,设置了10个暖“新”窗口、50个暖“新”

服务角、27个暖“新”小铺,共同完善构建起爱“新”联盟,常态化为新就业群体提供临时休息、饮用热水、手机充电、雨伞借用、便民药包、优惠打折等服务。

街道人员表示,加强快递物流等新业态、新就业群体党建工作,是推动基层治理能力提升,贡献新业态群体力量的一项重要工程,希望新业态、新就业群体人员特别是党员同志,及时反映问题和需求,参与文明创城、疫情防控、平安巡查、社情民意收集、政策宣讲等志愿服务,成为基层治理的“五员哨兵”,构建起共建共治共享的基层治理新格局。